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40. Szád).

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.

TársadalmunH széttagoltsága.
A mi erősségünk a nagy magyar 

társadalom. Hivatkozunk is rá minden 
bajaink közepette, Az egységes ma­
gyar társadalom, a magyarság az a 
mentsvár, a melyre támaszkodva 
— csupa megszokásból — teljes 
biztonságban érezzük magunkat már 
minden támadással szemben, mely a 
magyar érdekköröket vau hivatva 
megbolygatni. Miért? Mert ez köny- 
nyebb és kényelmesebb feladat, mint 
harcba szállni, mint dolgozni azokért 
a nagy és nemes feladatokért, melye­
ket imigyen egyszerűen az úgynevezett 
társadalomra bízunk.

És ez a mi rettenetes hibánk, ez 
a mi rettenetes büntluk. Ezért nem 
haladunk — értve a magyarság 
ügyét — oly lépésekben, oly tempó­
ban előre, mint ahogy az legszentebb 
állami szükségleteink, félretolhatatlan 
állami érdekeink megkívánnák.

Mert valójában meg van-e az az 
úgynevezett egységes magyar társa­
dalom? Nincs sehol! Széttagoltabb, 
érzésben és törekvésekben megoszlot- 
tabb társadalom nincs, mint éppeu a 
magyar társadalom. Egységről szó 
sincs. Ahány fej, annyiféle gondolat, 
ahány ember, annyiféle érzés. Reste­
lem a dolgot, de kimondom ezt a 
nagy igazságot. És ez igy van nem­
csak kicsinyes, mellékes kérdésekben, 
de igy van ez ama nagy feladatok 
megoldásánál is, melyek állami életünk 
gyökerét érintik. Es ez a társadalom 
volt és ez a társadalom ma is a mi 
mentsvárunk! Difficile est satiram 
non scribere!

Hol van az a sokat hanytorgatott 
egység ott, hol még politikai kérdé­
seket is felekezeti szempontból bírál­
nak el? Hol van az a sokat emlegetett 
egység ott, hol a legszentebb érde­
keket is piszkos személyi ambíciók 
uralják. A katolikusok külön tömö­
rülnek, a protestánsok nemkülönben. 
A politikai magyar pártokat hatalmi 
érdekek vezetik. Egyes pártok színes 
frázisok leple alatt önző érdekeket 
szolgálnak. Lábat vetnek a kormány

1 legőszintóbb törekvéseinek. Csupán 
j szereplési viszketegből akadékoskod- 
; nak még ott is, hol — bölcs előre­

látással — épen a magyar érdekek, 
a magyar államiság feladhatatlan ér­
dekei céloztatnak.

Vegyük sorba a magyar parlament 
| lefolyt ülésszakában szőnyegre hozott 

kérdéseinél megindult vitákat, ezek 
igazat adnak nekünk mindenben, amit 
most elmondtunk. A jelenleg megin­
dult parlamenti kampány pedig még 
ékesebben fog beszélni a mi állítá­
saink mellett.

Vagy talán nem? Itt van a válasz­
tási reform kérdése. Még előttünk 
sem fekszik teljes egészében eme 
közjogunkat, törvényhozásunkat tel­
jesen átalakítani készülő újítás, már 
is ezer vélemény, ezer ellenvetés 
röpköd a levegőben, nemcsak a nem­
zetiségi népgyüléseken, hanem a ma­
gyar politikai pártok közlönyeiben is.

A javaslatban lefektetett főelv, 
« magyarság fensöbbségénelc biztosítása, 
hovatovább kicsinyes pártszempontok, 
pártállások miatt a vitákból leszorul 
s csak akörül fordul meg a világ, 
hogy plurális, vagy nem plurális 
legyen-e a szavazat, hogy jogos-e ez, 
vagy jogtalan, hogy emberi szempon­
tokból helyes-e ez, vagy helytelen, 
holott nagyon jól tudják, hogy az 
állam és a magyar érdek megóvása 
miatt, Andrássy Gyula gróf közismert 
nyilatkozatai szerint, csak igy bizto­
síthatók teljesen azok az érdekek, 
melyeket sérthetetlenül megóvni leg­
szentebb kötelességünk. Igen ám, de 
a pártérdek megkívánja, hogy gáncsos- 
kodjunk, hogy gyűlölködjünk, hogy 
egymást üssük, mikor a nemzetiségek 
úgyis ütni készülnek bennünket.

Más szóval, egymásra agyarko- 
dunk akkor is, midőn egymásra 
volnánk utalva. Gáncsoskodunk akkor 
is, midőn az állam legszentebb érdeke 
összetartást követel. Ez tett bennün­
ket tönkre a múltban is és mégsem 
okulunk. Eredendő -bűnünkből nem 
tudunk kivetkőzni. A ^visszavonás 
fátuma üldöz bennünket s nem tud­
juk egymást megérteni a legfenyege-

több veszélyek közt sem. A pártszem­
pontokat előbbre helyezzük az állam 
érdekeinél. Az a kérdés, ki csinálta, 
ki készítette ezt vagy azt a törvény- 
javaslatot s nem az, hogy az ország, 
a magyar nemzet érdekében fekvő-e 
az, vagy sem. Nem azt nézzük, hogy 
mennyiben használ az a mi édes 
magyar hazánknak, hanem azt, hogy 
mily mértékben használható ki egyéni 
vagy pártszempontokból,.

Es ha ez igy van a nyilvános, a 
politikai életben, hasonlóképp van ez 
a magyar társadalomban is, mely tel­
jesen egyes vezető politikusok hatása 
alatt áll. Éppen ezért a magyar társa­
dalom sohasem lesz egységes. A poli­
tikai frakcióknak mindig akadnak 
követői. Mindig lesznek emberek, 
akik nagyon jó néven veszik, ha 
mások gondolkodnak helyettük.

Ostobaság volna tőlünk azt köve­
telni, hogy minden felvetett kérdést 
hangtalanul jónak tartsunk, ellenvetés 
nélkül üdvösnek valljunk, de viszont 
oly kérdésekben, melyek magyar ér­
dekeket érintenek, nem volna szabad 
hangos lármánkkal, sokszor éretlen 
gáncsoskodásunkkal olajat önteni azok 
által a széthúzó elemek által szított 
tűzre, akik a magyarság megerősö­
dését megakadályozni amúgy is leg­
főbb kötelességüknek tartják. De mi 
nemcsak gáncsoskodunk, hanem ha 
önzésünk megkívánja, még szövetke­
zünk is azokkal, akiket a közvéle­
mény általában a nemzet ellenségei­
nek tart. Itt a példa rá: Kristóífyék 
és a nemzetiségiek.

Lám, ilyen az a magyar társadalmi 
egység! Hát bizony ez nincs jól igy. 
S ha a rettenetes könnyelműségünk, 
mellyel a magyar dolgok ügyét mér­
legelni szoktuk, meg nem változik, 
esetleg oly katasztrófába rohanhatunk, 
mely második Mohácsa lehet nemzeti 
életünknek. Ez a széthúzás, az össze­
tartás hiánya nem tapasztalható sehol 
az európai nemzeteknél, csak éppen 
minálunk, akiknek pedig legnagyobb 
szükségünk van arra, hogy szivünk 
minden dobbanásával, kéz kézben, 
szorosan, megbonthatatlan együttér-
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zéssel őrködjünk őseinktől reánk ha­
gyott szent föld csorbíthat,atlan érdekei 
felett.

Egy szempont vezéreljen bennün­
ket minden nagy és kisebb kérdésben: 
a haza minden előtt! Nem szabad mel­
lékes szempontok miatt feláldozni ezt 
a magasztos elvet. Aki mást tesz nem 
lehet jó magyar. Aki pedig nem jó 
magyar, azt nem lehet egy percig 
sem megtűrni a fórumon, le kell 
sepernie azt annak a társadalomnak, 
amely sajnos, még ma sem ébredt 
teljes öntudatra.

A közeljövő nagy próbára teszi 
a magyar nemzetet, a magyar társa­
dalmat. Adja az isten, hogy sikerrel 
állja meg helyét azoknál a felszínre 
hozott nagy kérdések elbírálásánál, 
melyektől a nemzet léte függ. Mi az 
előcsatározásokból Ítélve, nyugtalan 
lélekkel tekintünk a bekövetkező 
harcok elé, de boldogok leszünk, ha 
csalódni fogunk.

Nemzetiségi népgyülés. Mudrony Pál 
-helybeli ügyvéd, a tót, nemzetiségi párt fője, 
a folyó hó 11-ére népgylllést jelentett be a 
főszol°-abirói hivatalnál. A népgyülés a „Doni" 
nagytermében volna megtartandó s egyedüli 
tárgya az uj választási törvénytervezet elleni 
állásfoglalás. Nem tudjuk, hogy a népgyülés 
Ugye miként fog eldőlni, de véleményünk 
szerint e kérdés tárgyalása időelötti, ameny- 
nyiben maga a tervezet még nein forog 
közkézen, s igv annak bírálata setn lehet 
teljesen tárgyilagos.

Cseh hangok a budapesti 
parasztgyiilésről.

A „Őas“ 262. számában nagy elismeréssel 
van Hodía és társainak tevékenysége iránt, 
akiknek az első tót parasztgylllést összehoz- 
niok sikerült. Az elméleti téren való politizá­
lásban fordulópontot sejt, amennyiben itt a 
gyakorlati téren való érvényesülési vágy meg­
nyilatkozását látja. Reméli, hogy önnek 
hatása alatt a tótság előnyösen változik meg, 
még pedig sokkal rohamosabban, mint ami­
lyen fejlődési fokozatot az utolsó néhány év 
fölmutatni képes. A cikkely evvel kapcsolat­
ban egy lévőiét közöl le, melynek tartalmá­
ból, mint érdekes dolgot kivesszük a követ­
kezőket : „Örömmel tölt. el bennünket, hogy 
a Tótságon egyedül a szociálisták azok, akik 
a klerikalizmus ellen küzdenek. Bennünket, 
mégis csak a klerikalizmus fojtogat. Saját 
klerikalizmusunk is. Még a „Slov. Ty2d.fc 
sein mondhatja meg olvasóinak minden eset­
ben az igazat, ha csak elkeseríteni nem 
akarja azokat a nemzeti vigasztalókat, akik­
nek minden politikai gondolkodásuk a béke 
hirdetésében merül ki.

Hogy éppen az a béke az, amely kábít, 
sorvaszt, arra semmit sem szokás adni.

Hogy tót nemzeti célokat szolgáló újság 
is miképpen lehet, klerikális, arra példa a 
„Ludové Noviny“. az ember elképed az olyan 
cikkek olvasásánál, mint amilyen a „Ludové 
Noviny" egyik legutóbbi számában Alfa 
tollából látott napvilágot. Ez be akarja bizo­
nyítani, hogy a pápa nem lehet felelős a tót 
papok Üldözéséért, sőt hogy ő velünk érez, 
gondolkodik és sajnál bennünket. Ilyen han­
gon van Írva az a cikkely, melyet olyan 
hírek követnek, hogy Tomokaljak, Hlinkának 
volt káplánja egy zsíros plébánia kedvéért 
miképpen árult el bennünket, hogy a poprádi 
plébános miképpen viszi be fokozatosan a 
magyar nyelvet a templomba stb. Hogy éppen

T Á R C A .

Húrom kirándulás.
— A „Felvidéki Híradó" eredeti tárcája. —

Irta : Velits Valér.

Tizenkilenc társammal négy hetet töltöt­
tünk a breznóbányai hegyvidéki állami föld­
mi vesiskola tanítói tanfolyamán.

Ezen idő alatt az intézet érdemdús, igazán 
hivatásos gazda-direktora, Gyulay Károly, 
hogy minél jobban felkeltse blinnünk az ér­
deklődést a föld és annak mivelése iránt, a 
szépet és jót mindig összekötötte s a meg­
tanulni valót mindig valami mézesburokban 
adta be nekünk, úgy, hogy élvezettel lestük 
az alkalmat, hogy ha már igazán ily édes a 
tanulás, tanuljunk minél többet.

Direktorunk több kisebb kiránduláson 
kivül három nagyobbszabásut is rendezett, 
melyeken a főcél nem csupán a szoros gaz­
dasági ismeretek kibővítése volt, hanem az 
is, hogy édes hazánknak minél nagyobb ré­
szét is ismerjük.

Első kirándulásunk az intézet babineci 
bérgazdaságára vezetett, mely az intézettől 
12 kilométernyire van.

Itt láttunk gyönyörű, ritkaságszámba menő 
gabonatermést, a kitűnő szakszerűséggel ke­

zelt réteken buja füvet s a nemesebbnél 
nemesebb alma- és körtefákkal beárnyékolt 
helyen emelkedő 60 családu méhest.

Amidőn a különböző vetési forgókkal 
megismerkedtünk s megtanultuk a mézkeze­
lést is, kéjjel élveztük lágy rozskenyérrel 
magát a kitűnő hegyi szüzmézet is.

Rövid kétórai séta után jó étvággyal ü l­
tünk neki az intézetben a párolgó leveses- 
tálnak.

Augusztus 1-én veggel direktorunk kiadta 
napiparancsban: „Délután 4 órakor Dobsinára 
indulunk."

A méltó örömmel vett birre mindenki 
megtette előkészületeit s a délutáni 4 órai 
vonattal el is indultunk. A breznóbánya— 
vereskői vonal még nem hallott annyi s oly 
szép magyar nótát, mint akkor.

Veresköre este 10 órakor érkeztünk* a 
honnan két óra múlva indultuk tovább gyalog. 
Némelyikünk félve gondolt a bosszú útra, de 
azért nem riadt vissza egyikünk sem.

Négy órai gyalogolás ismeretlen utakon, 
ugyanannyi ismét vissza a breznói vonathoz. 
Gyönyörű perspektíva tárult elénk! Ha Han­
nibál átkelt az Alpokon, miért ne tett volna 
egy jókedvű társaság 8 és fél órai utat a 
csodás sztracenai völgyön át. — Jobbról is, 
balról is szcbbnél-szebb erdők és begyek. 
A. völgyben egy félénk őzike ugrik a sűrűbe,

katbolikus lapnak kell ilyesmit konstatálnia. 
Es mégis állandóan vitatja, hogy az egyház­
fők mindennek nem lehetnek okai."

A lóvéi Írója nincsen megnevezve, de 
mert az nyomban a budapesti parasztgyülés- 
ről szóló referáda után következik, de külö­
nösen, mert a benne megnyilatkozó hang 
teljesen rávall, erősen hisszük, hogy az IIod2a 
tollából került. Érdekesen világítja ez meg 
azokat az ellentéteket, ainolyok a nemzeti­
ségiek fölfogásai között mindjobban és jobban 
kidomborodnak. A demagóg Hod&i a klérus­
hoz szító népet megnyerni nőin tudja, saját 
tekintélyét, befolyását a papok által vezetett 
tömegekre kiterjeszteni nem képes s ez 
váltja ki belőle azt, a keserűséget, amellyel 
a nemzetiségiek klerikális részéről s azok 
hivatalos lapjáról beszél. De megcsillan itt a 
hírlapíró féltékenysége is. A „Lúd. Nov." 
neki nem tetsző nótát fuj, amely nemcsak az 
ö egyéni számításait zavarja meg, hanem a 
tömegek fölött is tekintélyes befolyást gyako­
rol ott, ahol — gondolja — parancsolni 
csak neki lehet joga.

Akárhogy nézzük is ezt a kis incidenst, 
arról győz meg bennünket, hogy ez egy 
régen lappangó ellenszenvnek első megnyil­
vánulása, amely most már kitörő félben van. 
A jövőre nézve még nagyobb meglepetéseket 
hozhat ez a nagy ellentét, moly a kétféle 
fölfogást elválasztja egymástól.

Magyarország és a pánszlávizmus 
apostolai.

(Mutatvány „Ungarn und die Apostel des Panslaviz- 
mus“ cimü, nemrég megjelent kitűnő munkából.)

II.
Hogy a vezéreket Magyarországon pán- 

szlávoknak, hazaárulóknak nevezik, nem 
csupán a magyarok, hanem a józan tót nem­
zetiségű állampolgárok is, ebben ők maguk

amott a hegyoldalon egy szerelmes szarvas- 
bika hívogatja párját s még magasabban a 
begyormon egy büszke sas tekint le egy 
százados fenyő csúcsáról . . .

Nincs festő, ki ezt megörökíteni tudná!
A barlang vendéglőjében hamarosan meg­

reggeliztünk s rövid 20 percnyi pihenés után 
beléptünk a dobsinai jégbarlangba. — Méltó 
megilletődéssel s bizonyos áhítattal tettük ezt 
s a csodálat moraja zúgott sorainkon, mikor 
a fenyvesekkel borított s virágokkal tarkított 
hegyoldalról a jég eme csodálatos hazájába 
léptünk.

A nagyteremben vagyunk. Az eddig vig 
társaság hirtelen komollyá válik s nem ludja 
mit nézzen meg előbb, a villanyos fénnyel 
megvilágított mészalakzatokat-e, vagy pedig 
a magneziumfenybeu ragyogó jégkristályok 
milliárdjait, melyek mindegyike egy terme­
szei es fényszóró, melynek olyan szerepe van 
a barlangban, mint a csillagoknak a komor 
éjszakában.

Itt látjuk a „sírkövek "-nők keresztelt jég- 
csoportot. Ennek eredetisége mellett rosszul 
fest az elnevezés. Az ember önkénytelenül 
is a hírhedt római katakombákra gondol.

Ettől távolabb áll az orgona, mely szin­
tén minden máshoz hasonlít, csak orgonához 
éppen nem.

Tovább haladva, nem lehet szó nélkül
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a hibásak. Ha a vezetők csak egyszer is 
ellenkező álláspontra helyezkednének, ha 
legalább itt-otfc mutatták volna, hogy szülő­
földjüket, melynek kenyerét eszik, tisztelik és 
hll fiai akarnak lenni, ezok a jelzők már rég 
elveszítették volna jelentésüket. De ezt sohse 
tették, amikor a magyar állam nekik kivált­
ságokat ígért, még nagyobb igényeket támasz 
tottak és minden lehetőt megtettek, hogy 
megmutassák, hogy ők pánszlávok, mivel ők 
azzal törődtek, hogy a legnagyobb bűnnel, a 
hazaárulással legyenek vádolhatók. És miért? 
Mert ismerik a magyar állam és törvényeinek 
a nagylelkűségét, mert tudják, hogy a hajuk 
szála sem fog meggörbUlni. A magyar állam 
csak nevethet a tótok kövotelődzésén.

Ilyen követelésekkel kürtölték tele ők 
1848-ban, a „Tót nemzetiségi követelések" 
cirnU tervezetükkel a világot. Ez címezve 
volt Ö Felségéhez, a magyar parlamenthez, 
a nádorhoz, a magyar minisztériumhoz, szóval 
az egész világhoz. Csodálatos. Szóval, ők nem 
ahoz fordulnak lehetetlen kérésükkel, aki 
azokat teljesíthette volna, hanem az egész 
Európához. Vagy azt hiszik talán, hogy 
Európának joga van a magyar államnak 
parancsolni, hogy a külön válni akaró tótok­
nak egy darabot kihasítsanak? Hogy áll a 
dolog ezzel a nagy követeléssel? A tótok 
követelik, hogy az összes nemzetiségekből, 
ideértve a magyarokat is, egy közös birodalmi 
tanács alkottassák, amelyben minden nemzeti­
ség saját anyanyelvét használhassa és jogait 
egyenlően védhesse. De ez még nem elég. 
Ezenkívül még minden nemzetiség bírjon 
külön törvénynappal, ahol saját belUgyeikről 
is tárgyaljanak.

Nos, mit jelentsen ez ? Szabad-e egy 
nemzetiségnek, jelen esőiben a tótoknak, ilyen 
követelésekkel előállani? Ok álmodhatnak 
erről, gondolhatnak rá, mint egy rossz álomra, 
de azzal, hogy a világot telekUrtölik vele, 
csak ártanak maguknak. A kívánságuk cgy-

elmenni a „karácsonyfa" mellett. Több villa­
mos körtétől (mely azonban még mindig ke­
vés) megvilágítva, valóban páratlan jolenség 1 
A magnéziumtól lilaszinU jégszalagok, fonalak 
alkotják a fát magát, melyre ezer és ezer 
jégpehely száll s zúzmaraként fedi be gályáit, 
ezekről csüngnek alá a jégkristályok, mind­
megannyi egy-egy reflektor.

A karácsonyfa körül terül el az igazán 
tükörsima jégpálya.

Kiváló omlitést érdemel még a zuhatag, 
mely csak a zúgásban különbözik az igazitól 
S távolabb a „Pokol".

Ha a tulajdonképoni pokol csak felényi 
ily rémes, akkor jó lesz tőle tartózkodni. — 
Ennek mélysége a végtelenségig terjed.

Visszatérve a nagyterembe, mindnyájunk­
ban egy gondolat született, elénekelni a Szó­
zatot.

Még egy visszapillantás s sokan örökre 
váltunk el o csodás helytől.

Legemlékezetesebb azonban a havasi ki­
rándulás volt, ezt soha senki közülünk el 
nőm fclojti.

Broznóbányától Bonesházáig vasúton utaz­
tunk s reggel 9 órakor érkeztünk oda. Az 
eső már erősen szitált, do gondoltuk, hogy 
majd oláll s direktorunk biztatására betértünk 
egy korcsmába szalámis és szilvóriumos reg­
gelire. Ezt elfogyasztva, elindultunk a 1544 m. 

t

szóval a z : osszuk fel a magyar államot, 
álljon ez tótok, magyarok, szászokból stb. 
S mivel az egységes magyar állam, mely 
Szent István idejében keletkezett s azóta 
megszilárdult ezt. nem teszi, mert nem teheti, 
azért ő barbár és elnyomója a nemzetiségek­
nek. Szent Istvánnak szájába adott eme 
szavai: „nam unius linguae uniusque moris 
rognum imbecille et fragile est" nem jelentik 
azt, hogy a magyar állam nemzetiségi kanto­
nokra osztassék, vagy ami még több, önálló 
államokra, hanem hogy a magyar állam 
a befolyását egy magasabb kultúrával bíró 
államnak, ha a politikai egység veszélyeztetve 
nincs, ne utasítsa vissza. Minden állampolgár 
óvja meg anyanyelvét, faji jellegét, de elsza­
kadásra ne gondoljon senki sem. Ezen eset­
ben Szent István szavainak az volna az értel­
mük, mint e szólásmódnak: divido et 
impera. Senki sem állíthatja, aki Szent István 
intézményeit ismeri, hogy ő nem akart volna 
politikailag egységes államot. A magyarság 
jellemvonása az okos türelmesség, ami ezer 
év harcai közt fenntartotta a magyarságot. 
Másik jellemvonás az alkalmazkodási képes­
ség, melynél fogva idegen nyelveket elsajá­
títanák és idegen intézményeket meghonosí­
tanak, úgy azonban, hogy ezzel nemzeti 
erejének használjon.

Kívánják a tótok, hogy nyelvük úgy a 
meg>ei, mint a községi képviselőtestületekben 
használtassák, mórt a tótság a magyar nyelvet 
nem érti.

Ebből következik, hogy a tót népnek, 
mint magyar állampolgárnak az adminisztrációt 
ismernie kell, ehez azonban az állam nyelvét 
kell ismerni. Ezért kötelessége az államnak 
úgy maga, mint polgárai érdekében, hogy 
alkalmat adjon az állam nyelvének elsajátí­
tására.

A tótok még kívánják, hogy az állam 
nekik középiskolákat, úgy gimnázium, mint 
reáliskolákat állítson fel. A lolkészek és

magas Benyuszka megmászásának és pedig 
elég kedvetlenül, ami nem csoda, ha elgon­
doljuk, hogy legkevesebb 4 és fél órát kell ] 
majd áznunk és másznunk

Utunk gyönyörű fenyveserdőn vezetett, 
néhol ki-kibukkant egy mókus, hogy a má­
sik pillanatban elbújjék a százados fák ágai 
közé. Mindenütt gyümölcsdus áfonyacserjék 
kinálgatták mosolygó és egészséges gyümöl­
csüket.

Négy óra körül elértük kirándulásunk 
célját, a hegycsúcsot a havasi majorral, ka­
rámmal s juhszállással. Azon este megtekin- / 
tettük a nem nagy, de annál értékesebb juh- 
nyájnak a tejesét, mely alkalommal direkto­
runk elmondta a birkáról az összes tudnivalót. 
Tenyészetben van az erdélyi racka s ennek 
az ázsiai frízzel való keresztezése, mely eddig 
úgy a tejclést., mint a testi nagyságot illető­
leg kitünően bevált. A G—7 hónapos friz- 
raczka keresztezéséből származó juh már is 
sokkal nagyobb az anyajuhnál.

Megnéztük még a tej oltását, s a híres 
ostyopka és parenyicasajt készítését.

Reggel a szarvasmarhakarámhoz mentünk, 
hogy tanulmányozzuk a tiszta pinzgaui faj 
remekeit úgy tisztaság és nagyság, mint a 
tehenek tejelőminőségéro nézve. Mert bár a 
pinzgaui faj közepes tejelő, van a tehenek 
közt olyan is, mely napi 15— 16 litert is ád.

tanítókat tót szellemben neveljék. Az állam 
tót akadémiát, egy tót-cseh főiskolát és ogy 
tót egyetemet létesítsen. A tannyelv tót 
legyen, mert csak igy tudhat a tót nemzet (?) 
hü állampolgárokat nevelni. Továbbá szük­
séges még, hogy oly megyékben, melyekben a 
lakosok magyar anyanyelvűek, úgy az alsóbb, 
mint felsőbb iskolákban a tót nyelvet tanít­
sák, hogy a magyarok a tót nyelvet elsajá­
títva, a tót képviselők beszédeit a birodalmi 
gyűlésben megértsék. Szükséges kinyilvánítani 
azt is, hogy Magyarországon nincs uralkodó 
elem, hogy ez kifejezésre jusson, legyen 
szabad a lót nemzetnek (?) saját színeinek 
zászlaját használni, amely színek a vörös­
fehér volnának, mig a mostani magyar zászló 
a piros-feliér-zötd. Ha ők a zászlót megkapnák, 
követelnék, hogy a hadseregben tót tisztek 
is legyenek és hogy a vezényszó is tót 
legyen. A tót sajtó legyen szabad, a kaució 
politikai lapoknál megszűnjön.

Mit lehetne méghozzátenni? Ezen köve­
telésekben mindaz bent van, ami egy önálló 
államot megillet. Jgy diktállak volna a tótok 
vezetői, ha ők a magyarokat valamikép 
legyőzhették volna. Ezek az urak le akarják 
tagadni egy állam ezeréves történelmét. 
Vagyis Horácius szavaival: stultitia ipsum 
collum petunt.

Magyar állam, miért nem állsz a nyaktiló 
alá, mikor a tót vezetők e>re oly igen kér­
nek téged ? Akkor te nem volnál barbár és 
műveletlen. És még hangoztatják a tót újság­
írók és vezetők, hogy ők a békének és 
egységnek élnek, amit ők kívánnak az 
csekélység, mely véráldozatot nem kíván.

De a tótok mégsem oly nagy igényűek. 
Igen könnyű a magyar államra minden rosszat 
rákenni, hiszen az igen türelmes. A tanács­
adó arra a fehér gondolatra jött, hogy 
Magyarország a nemzetiségeknek nem anyja, 
hanem mostohaanyja.

| Megtekintettük még a kísérleti szántót, 
j ahol hegyi rozszsal és zabbal tesznek kisér- 
] leteket s a mesterséges kaszálókat is.

Mindegyiken látni a szakszerű kezelést.
Este korán feküdtünk le, mivol reggel 3 

órakor indultunk vissza Breznóbányára.
Örökre emlékezetes marad ránk e kirán­

dulás, melyen nemcsak hogy gazdasági isme­
reteinket gazdagítottuk sok értékes dologban, 
hanem sok élvezőiben is volt részünk, bár 
az idő mostohasága miatt az innen nyíló gyö­
nyörű panarámában nem igen volt részünk.

Ezek a kirándulások bizony élvezetessé 
tették a tanfolyamon való időzésünket s állí­
tom, hogy e három, összesen 5 napra terjedő 
kirándulásokkal többet tanultunk, mint az 
intézetben szintén 5 napig, mivel kint majd 
minden dolog uj volt előttünk, önkéntelenül 
is érdeklődtünk minden iránt.

Különösen pl. a parenyica s általában a 
sajtkészités. Hiába magyarázza a professzor a 
tanteremben, hogy a parenyicának való sajtot 
igy gyúrják s úgy nyújtják, ezt egy rövid 
órán belül elfelejti az ember, látni kell a 
készítő juhászt s ott nem kell semmi beszéd, 
s mégis maradandóan tanulja meg az ember.

Ila volna a földön oly iskola, ahol oly 
élvezettel lehot tanulni, mint a broznóbányai 
áll. földmllvesiskolánál, akkor rögtön jelent­
keznék s örökös diák lennék benne.
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Vármegyei élet.
— Rendkívüli közgyűlés. —

A vármegye közönségének meleg ragasz­
kodása és szeretető impozánsan nyilatkozott 
meg azzal a piszkos támadással szemben, 
melyet egy budapesti részvényekre alapított 
lapocska Zsilinszky Mihály megbízásából 
intézett vármegyénk alispánja ellen. Őt okol­
ván ugyanis azokért a közlésekért, melyek­
kel mi hónapok előtt Zsilinszky Mihály viselt 
dolgairól a leplet lerántottuk, holott, mint már 
annak idején kijelentettük, az alispánunk 
ezekről a hírlapi közlésekül már csak akkor 
tudott, mikor minden egyéb halandó, ki 
lapunk olvasói közé sorakozott.

A meghirdetett közgyűlésen megjelent 
mindenki. Megjelent az egész vármegye színe- 
java, hogy meleg rokonszenvével és ragasz­
kodásával tüntessen vármegyénk nemes és 
fenkölt gondolkozásu alispánja mellett és tán­
toríthatatlan bizalmáról biztosítsa azt a férfiút, 
aki egy hónapi tevékenységével, mérhetetlen 
áldozatkészségével, igaz ügyszeretetével többet 
használ a magyar érdekeknek, mint Zsilinszky 
Mihály ur az ő összes tagságaival és kétes 
értékű irodalmi munkásságával.

Ott láttuk őszbeborult, ;de fiatalos kedvű 
volt főispánunkat, Justh Kálmán Öméltóságát 
is, aki hetvennyolc éve dacára, megjelent a 
vármegye termében és részt kért abból a 
szívélyes óvációból, melyet a közönség gono­
szul megrágalmazott első tisztviselőjének 
rendezett.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként a 
következő tudósítást ad juk:

*

T íz óra s néhány perc után vármegyénk 
főispánja megnyitván az ülést, Csepcsányi 
Sándor tb. főjegyző a „Magyar Szó" cimtt 
napilap rágalmait ismertetve, a következőket 
mondja :

— A „Magyar Szó“ cimtt politikai napilap 
egyik közleményében súlyosan megrágalmazta 
vármegyénk alispánját és tisztikarát. De meg­
rágalmazta a vármegye közönségét is azáltal, 
hogy a most felolvasott s az alispán terhére 
rótt állítólagos bűnös cselekményeket elpalás­
tolni segített.

Tekintetes Közönség! A tendenciózus és 
hazug közleményben nem többről, mint hűt­
len kezelésről, sikkasztásról és közokirathami- 
sitásról van szó. Bár kifejezetten, illetve név- 
szerint nem jelöli meg a rágalmazó, hogy 
kire keni e gálád vádakat, de a cikk inten­
ciójából kiérzik, hogy annak éle vármegyénk 
köztiszteletben és szeretet ben álló alispánja 
ellen irányul. (Gazság. Gyalázat.) Ez nem 
maradhat megtorlatlanul! (IJgy van.)

Tudom, hogy a vármegye közönsége tel­
jes tudatában van annak, hogy ezen rágalmak 
minden alapot nélkülöznek, mert alispánunk 
puritán jelleméhez s a tisztviselői kar tisztes­
ségéhez és becsületéhez semmi kétség nem 
fér, de a külső világot, a nagyközönséget 
tekintve, mégis ezt a sérelmet büntetlenül 
hagyni nem lehet.

Ez okból a vármegye alispánja és tiszti­
kara tisztaságának és becsületességének tuda­
tában, azon kérelmet terjeszti a Tekintetes 
Vármegyei Közönség elé, hogy a tisztviselői 
kart ért sérelmet magáévá tenni és az alispánt 
feljogosítani méltóztassék, hogy a sérelem

megtorlása iránt intézkedhessek. (Általános 
helyeslés.)

Csepcsányi Sándor tb. főjegyző beszédé­
nek befejezte után Cserei Emil bizottsági tag 
emelkedett szólásra s a közönségnek lelkes 
óvációi közben a következőket mondotta:

— Méltóságos Főispán Ur! Tekintetes 
Vármegyei Közönség! Méltóztattak hallani 
azokat a vakmerő támadásokat, melyeket a 
felolvasott újságcikk az alispán és a 'vár­
megyei tisztikar ellen intézett. Az első hallás 
után is észrevehetjük, hogy a rágalmazó és 
gálád cikk éle a vármegye alispánja ellen 
irányul. Fegyházérett, sikkasztó s ehhez ha­
sonló oly szemenszedett kifejezésektől hemzseg 
a gyalázkodó pamflet, melyet mi a legna­
gyobb felháborodással visszautasítunk.

Ismerjük az itteni nemzetiségi sajtót, amely 
érthető okokból a legszigorúbb ellenőrzést és 
kritikát gyakorolja vármegyei tisztikarunk, 
de különösen alispánunk működése felett. Én 
tizennyolc éve kisérem figyelemmel e sajtót, 
olvastam hatalmi túlkapásokról, de becsületbe 
vágó dolgokat nem olvastam soha. De aki 
közelebbről ismeri a viszonyokat, az nem is 
emelhet ilyen vádakat.

És most előáll egy hírlap, amely Magyar 
Szónak nevezi magát, olyan cím, mely alatt 
első sorban gavallérságot, noblessét keresünk 
és'nekitámad egy o'y férfiúnak, aki éppen a 
magyar eszmékért képes feláldozni mindent,- 
vagyont és ha kell életet is s azt mondja 
róla, hogy sikkasztó, fegyházérett.

Hamarjában nem is találok kifejezést ily 
gálád támadás jellemzésére. Szellemi tolvajlás 
ez. (Úgy v an !) Gazság, alávalóság. Sokkal 
súlyosabb, mint. az anyagi lopás, mert nemes 
kincse minden embernek, különösen a nyil­
vános pályán működő embernek.

Lehetnek mindenkinek gyarlóságai, em­
beri fogyatkozásai, de becsületéhez ne férjen 
kétség. Azért kiált fel Shakespeare Jágója: 
„Ki pénzem ellopá, vagyont lopott, valami 
semmit. Az enyém vala és most az övé s 
még száz kézen foroghat. De aki jóhirem 
rabolja el, ő maga azzal meg nem gazdagul 
és koldussá tesz engem.u

Nem is tudom, mi indíthatta a cikk Íróját 
ilyen gálád támadásra. Bizonyosan valami két­
ségbeesett, letört nagyság lehet, aki vergődésében 
ilyen fegyverhez, ilyen rágalmakhoz nyúl. Rava­
szul számított azon elv hatására, amely, sajnos, 
sokszor be is vált az életben. Calumniare 
audactitér, semper aliquid haeret. (ügy van. 
Ez igaz.)

Én teljes telkemből hozzájárulok a főjegyző 
előadásaihoz s midőn a [vármegye alispánját 
törhetlen bizalmunkról biztosítjuk, egyben fel­
hatalmazzuk, hogy a cikk Írója ellen a sajtó­
ügyi feljelentést tegye meg, hogy gálád 
rágalmainak méltó bünietését ellehesse. 
(Szűnni nem akaró éljenzés.)

A beszéd befejezte után vármegyénk 
főispánja határozatiig kimondja, hogy a vár­
megye közönsége megbotránkozásának ad 
kifejezést a tisztikarra szórt “gálád rágalmak 
felett s mig egy részt törhetetlen bizalmáról 
biztosítja az alispánt, másrészt felhatalmazza, 
hogy a rágalmazó cikk szerzője ellen sajtó­
pert indítson. (Éljenzés.)

Több tárgya az ülésnek nem lévén, elnöklő 
főispán az ülést bezárta.
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Hlvatalátadás. A helybeli állami erdő- 
felügyelőség újonnan kinevezett vezetője 
Jausz József ordöfelllgyelő a napokban átvette 
a hivatal vezetését. A hivatal átadása a múlt 
héten töri ént meg.

Nagylelkű adomány. Pribóc község elöl­
járósága már régebb idő óta állami iskola 
felállítását határozta el. Minthogy azonban 
a kilátásba is helyezett iskola számára telke 
nem volt, vármegyénk alispánját, mint pribóci 
birtokost keresték fel küldöttségileg, hogy 
telkeiből adjon megfelelő részt az iskola cél­
jaira. Beniczky Kálmán alispán, mint értesü­
lünk, készséggel tett eleget a község kérel­
mének, s legszebb helyen fekvő földjéből 
3—4 ezer koronát érő telket adományozott 
az iskola céljaira.

Torony és harangmegáldás. A felső- 
jeszeni evangélikus templom ujonan épített 
tornyát és ujonan beszerzett harangjait nagy 
ünnepségek között ma reggel áldják meg. 
A megáldást követőleg társasebéd lesz, 
melyen számosán vesznek részt a mártoni 
intelligencia közül is. Az ünnepély lefolyásá­
ról következő számunkban számolunk be.

Tanulmányi kirándulás. A znióváraljai 
állami tanítóképző intézet 90 növendéke Párvy 
Endre igazgató és még öt tanár vezetése 
alatt a múlt hét folyamán tanulmányi kirán­
dulást tett a Csorbatóhoz, ahol a kies fek­
vésű és vadregényes poprádi tavat is meglá­
togatták.

Gyászrovat. Fájdalmas meglepetéssel 
értesülünk, hogy Szibner Gyula, a znióváral­
jai kir. járásbíróságnak 34 éven át volt végre­
hajtója, a folyó hó 2-án éjjel hirtelen elhunyt. 
Az orőtoljes férfiút szivszélhüdés értő. Nagy­
számú barátai és ismerősei őszinte részvéttel 
gyászolják a megboldogultat. — Uruski 
Alajosné született Oron Mária, Uruski Aranka 
polgári iskolai tanítónő édesanyja, a múlt hó 
27-én elhunyt. Temetése 29-én délután 5 
órakor volt Pozsonyban.

Tüzek. A folyó hó 1-én délután 4 és 5 
óra közt Andrásfalván tűz ütött ki s négy 
lakóház a hozzátartozó melléképületekkel 
egyetemben teljesen elhamvadt. Szerencsére 
a teljes szélcsendben a tűz könnyebben loka­
lizálható volt. Alighogy az andrásfalvi tűz 
kialudt, este 9 óra tájban Balázsfalván Obuch 
János csűre gyuladt ki s a henne lévő négy­
száz kereszt gabonával együtt porrá égett. 
A tűz, mint beszélik, gyújtogatás müve volt.

Ebmarás. Büchler Simon szklabinyai 
lakos feljelentést tett Bobcsek Ádáin ugyan­
oda való lakos ellen, hogy ennek kutyája a 
folyó hó 1-én a panaszost megmarta. Állító­
lag a kutyán a veszettség tünetei mutatkoz­
tak. Hasonló feljelentés érkezett Kostyánból 
is, hol egy kisgyermeket mart meg egy 
veszett eb.

Rlblllió egy községi Irodában. Judik
András rutlkai bírót s az irodában jelenlevő 
Miiller Nándor segédjegyzőt valami hivatalos 
ügyből kifolyólag megtámadta Ruttkay Miklian 
János s oly éktelen lármát csapott, hogy a 
csendőrségnek kellett közbelépnie. Ruttkay 
János azonban a csendőrségnek is ellene 
szegült és csak nagynehozen sikerült a dühöngő 
embert megfékezni, A tettes ellen hivatalos 
feljelentés tétetett a beszterczobányai kir. 

1 ügyészséghez.
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Elgázolta a bocsi. Pékárik József vár­
megyei hajdú három éves kis fiát, az óvo­
dából hazatérőben egy sebesen vágtató kocsi 
elgázolta. A kis fiun azonban csak a hátsó 
korokok futottak keresztül s igy komolyabb 
sérülést nem okoztak. A kocsis kiléte után 
megindították a nyomozást.

Sochány Pá l mint lró. Ki gondolta volna, 
hogy Sochány Pál fotográfus, mint iró is 
m e g ö r ö k í t i  nevét a tót nemzetiségi irodalom­
ban. Pedig hát ez úgy van. Sohány Pál szín­
müvet irt „Sedliacka nevesta* címmel a hely­
beli tót dalárda részére s ezt elő is adják 
ma este a „Dom*-ban. így lesz a képíróból 
színműi ró, ami időszerű is, mert a fotográfus 
mesterség rosszul megy.

ÜJ lakatgyár Ruttkán. Az országos ipar-
egyesület utján arról értesülünk, hogy Rutt­
kán uj iparvállalat van alakulóban. Néhány 
ruttkai tőkepénzes ugyanis egy lakatgyár 
létesítését tervezi. Hogy mikor indulna meg 
az uj gyár, egyelőre erről még semmi bizo­
nyosat nem tudunk.

Munkásbalesetek. Hog Ferenc famun­
kásnak a Lőwy-féle fatelepen két ujját 
zúzták össze az egymásra guruló rönkök. 
Sérülése könnyebb természetű. — Krcs József 
vasúti mnnkás egy kocsiból esett ki és jobb 
kezét kificamította. A megsérült munkást 
lakásán ápolják.

Letartóztatott csavargó. Miklós István 
és Kovács József csendőrök jó fogást csinál­
tak a múlt hó 27-én. Letartóztattak egy 
Dostich Péter nevű többszörösen büntetett 
egyént, kinek úgy látszik igen sok nyomhatja 
a lelkét, mert kilététét is letagadta. A csend­
őrség illetőségi községébe toloncolta a jó- 
madarat.

AZ ázs ia i kolera nagyban pusztít Orosz­
országban és örömmel konstatálhatjuk, hogy 
hazánkban még eddig koleramegbeíegedés 
nem fordult elő. De mindazonáltal jó tudni 
— és ez fontos! — hogy Svehla János Hely­
beli kárpitos és diszitőmester nemcsak kitűnő 
és valódi pallisander, valamint saját készítésű 
bútorokat tart raktáron, hanem temetkezési 
vállalata révén is nagy könnyebbségére van 
közönségünknek ; köszörűk és sirlámpák nagy 
választékban szintén kaphatók.

Öngyilkos koldusasszony. Répa Józsefné 
szül. Vrablik Anna az elmúlt, bét péntekjén 
nyomtalanul eltűnt lakásáról. Mivel azonban 
többször napokig elmaradt, a mostani elma­
radása sem volt szembeötlő s a szállásadó 
nein is tett jelentést a szerencsétlen asszony 
eltűnéséről. Az eltűnést követőleg másnap, 
egy a Turóc partján járó asszony egy női 
hullát látott lefelé úszni a vizon, mivel azon­
ban közelében nem volt senki, ki a hullát 
partrahuzui segített volna, beszaladt a városba 
s jelentést tett a látottakról a helyi hatóság­
nál. A jelentés folytán a csendőrség megindí­
totta a nyomozást és a hullát ki is fogta a 
közeli füzesben. A megejtett hullaszomle után 
megállapítást nyert, hogy a hulla azonos Répa 
Józsefnével, ki elkeseredésében ölte magát a 
Turóc vizébe.

Halálos késelés. Legerszki Tamás ruttkai 
lakos, szerelő, a folyó hó 28-án tübbedmagá- 
val mulatott a Koch-féle vendéglőben, hol, 
amint a  körülményekből megállapítható, ösz- 
szészólalkozott Szabolcski Ferenc napszámos­
sal. Hangos szóváltás után ez utóbbi elhagyta 
a korcsmát, de a ház körül leselkedett mind­
addig, mig Legerszki az ivószobából ki nem

lépett. Kint az utcán azután rátámadt, s elő­
rántott késével a szerencsétlen fiatal embert 
úgy hasbaszurta, hogy annak egész belső 
része azonnal kifordult. A lettos, látva a ret­
tenetes sérülést, el akart menekülni, de ebben 
megakadályozta Őt a közönség. A cSendörség 
Szabolcskit letartóztatta, áldozatát pedig a 
turóczszentmárloni kórházba szállították, hol 
most a halállal vívódik.

Olcsó szappan csak a jó, tiszta szappan. 
A legjobb a „Schicht* cég „szarvas* jogyü 
szappana, s ennélfogva a legolcsóbb is. Most, 
mikor a drágaság korszakát éljük, különösen 
kellene a háziasszonyoknak arra ügyelniök, 
hogy jó, tiszta szappant kapjanak, különben 
mégegyszer annyit használnak el és tönkre­
teszik fehérnemüjöket. Schicht „szarvas* jegyű 
szappanéval való egyszeri bedörzsölés felér 
közönséges szappannal való kétszeri bedörzsö- 
léssel. Schicht „szarvas" jegyű szappana 
tisztaságáéit 25.C00 koronával kezeskedik. 
Valódi csak a „Schicht" névvel.

Fiatal, ügyes

u ta z ó -~  
zz ügynök
kerestetik, lii a magyar, tót 
és német nyelveket tökélete­
sen birja. — Ajánlatok élet­
kor, eddigi tevékenység- és 
fizetési feltételekkel együtt 
STEINER LAJOS cimre 
Turóczsztmárton küldendők-

KÖZGAZDASÁG.
A Mznai sertés.

Ha végigkocsizunk Erdélyben a Nagy- és 
Kisküküllö mentén, mindenütt sajátságos 
fekete-tarka sertéseket látunk, holott ezelőtt 
20—25 évvel még mindenütt egyszínű fohér- 
szőrü sertéseket láthattunk. Ez a fekete-tarka 
disznó az, melyet Erdélyben ma már minde­
nütt báznai sertés néven üsmernek s amely 
rövid idő alatt mindenféle más sertést ki fog 
szorítani Erdélyből.

Nevét Báznától, azon községtől vette ez 
a sertés, melyből térfoglaló útjára ezelőtt 
mintegy 25 évvel kiindult. A véletlennek 
köszönheti létesülését, amennyiben az ott 
tenyésztett szökő mangalica, véletlenül oda 
került angol berksliiroi disznóval keresztezte- 
tett, majd pedig a keresztezési termékekbe 
yorkshirei vér is keveredett. Ezon kereszte­
zési termékeket olyan kitűnő eredménnyel 
tenyésztették a jó szászok, hogy annak csak­
hamar Ilire ment s e sertés ’.gy kezdett ter­
jedni Erdélyben, mint vizben a hullámgyürü. 
S a gyűrű nemsokára befogja egész Erdélyt, 
ami kétségen kívül kitűnő bizonyítvány o 
sertés részére.

A báznai sortés fekete-tarka színű; leg­
gyakoribb, liogy a fekete alapon egy szőke 
sáv fut át keresztben a maron vagy háton s 
két oldalt nagyobb szőke folttá szélesedik ki. 
A has, a lábak s az oldalaknak nagy része, 
úgy többnyiro a fej is fekete marad. Testi

nagysága a jobb mangalica sertésével egyező ; 
a kocák súlya 120—150 kg., a malacok 
8 — 12 hónapos korukig 150 kg.-ra hizlalha- 
tó k ; fejlődése hizlalás nélkül is rendkívül 
gyors, úgy hogy az emsék egy éves koruk­
ban rendesen lemalacoznak. Az első malaco­
zásnál rendesen 4—6 malacot vetnek ; a 
későbbi fiadzásnál szaporaságuk fokozódik 
10 — 12-ig s ezek közül 10 darabot jól felne­
velnek. Kiszoptatás után többnyire rögtön 
felveszik a kant s igy a kisgazda kezén levő 
báznai koca két év alatt rendesen ötször, de 
négyszer bizonyosan malacozik, szaporasága 
tehát rendkívül nagy. Ami aztán a legbámu­
latosabb, a legelőt éppen olyan jól értékesíti, 
mint a mangalica s a közös csllrkékben állan­
dóan legelőn tartatik, csupán reggel és este 
kap némi eleséget éppen úgy, miként a kis­
gazdáknál a mangalica sertést is ellátni, 
takarmányozni szokásos, azzal a különbséggel, 
hogy a mangalicánál sokkalta falánkabb s 
minden ehető anyagot mohón eszik. A báznai 
sertést tenyésztő vidéken szokásos pl. a 
lóhere-pelyvát sertésekkel feletetni — ter­
mészetesen forrázás és darávali keverés által 
kellőleg előkészítve — amit mangalicát te­
nyésztő vidéken nem igen tapasztaltam.

Hizodalmasságát rendkivttlileg dicsérik s 
állítják, hogy sokkalta kevesebb takarmánnyal 
hizlalható ki, mint a mangalica. Kelendősége 
is igen nagy, s különösen malacaiért 6—8 
koronával is többet fizetnek, mint az ugyan­
olyan korú mangalicáért. Különösen a nagyobb 
városok mészárosai veszik szívesen, de a 
magyarországi szalámigyárak is legszívesebben 

1 báznai sertéssel fedezik szükségletüket.
A báznai sertés egy szerencsés kevoréke 

a fent. említett fajtáknak, amely teljesen 
alkalmazkodott hazai égalj és talajviszonya­
inkhoz. Ha elgondoljuk, hogy évente 20 
malacával — feltéve, hogy azok választott 
korban adatnak el — legalább 200 koronát 
szolgáltat be egy koca tulajdonosának, akkor 
el kell üsmernünk, hogy különösen annak a 
kisgazdának, aki csupán 1—2 kocát képes 
tartani, s azokat kénytelen a közös csürhébe 
járatni — valóságos kincsesbánya egy-egy 
ilyen koca.

Kívánatos tehát, hogy ez a sertés Magyar- 
országon is minél szélesebb körben terjedjen 
cl, mert amint itt Erdélyben az ezen sertést 
tenyésztő községek vagyonosodását szemmel 
láthatólag elősegíti, úgy Magyarországon is 
tenyésztőinek kétségen kiYül jobb vagyoni 
helyzetet biztosit. Legjobb anyag szerezhető 
be a dicsöszentmártoni, medgyesi vásárokon, 
avagy Szathmáry István földbirtokosnál, Ha­
ranglábon.

Kereskedők évkönyve. Az országos keres­
kedelmi egyesülés e címen tavaly megindított 
kiadványának karácsonykor jelenik meg 1909. 
évi kötele. Az egyesülés nagy gondot fordit 
rá, hogy az évkönyv második évfolyama is 
rászolgáljon tartalmának értékességével és 
célszerűségével arra az elismerésre és ked­
vező fogadtatásra, amelyben már az első 
évfolyam részesült. Elsőrangú szakférfiak 
írják az évkönyvet, amelynek különös jelen­
tőséget ad, hogy az OMKE minden tagja, 
12.000 magyar kereskedő tagsági járuléka 
felében kapja meg. Az évkönyv most megje­
lenő kötete arra törekszik, hogy biztos útmu­
tatója legyen a kereskedőnek a gyakorlati
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életet legsűrűbben érintő jogszabályok, köz- 
igazgatási, jövedéki és egyéb közteherviselési 
rendelkezések tömegében. Ezek közül az 
újabban hatályba lépett törvényeket és ren­
deleteket, mint a szeszadótörvényt, a végre­
hajtási novellát bő magyarázattal ismerteti. 
Alapos tájékozódást nyújt továbbá az évkönyv 
a kereskedelmi forgalommal kapcsolatos fon­
tosabb intézmények szervezetéről és szabályai­
ról, a külkereskedelmet és iparfejlesztést 
tárgyaló rovatban bemutatja vámpolitikai 
lekötelezettségünk táblázatos képét, közli főbb 
exportterületeinknek áruforgalmi statisztikáját 
és a magyar áruforgalmi adatokat az iparfej­
lesztéssel való vonatkozásunkban. Külön feje 
zetben foglalkozik az évkönyv kereskedelmi 
szakoktatásunkkal is. Az évkönyvet az egye­
sülés megbízásából Beck Géza titkár szer­
keszti.

A z  Országos gyümölos- és szőlőklálli- 
tás Budapesten igen nagy arányúnak Ígér­
kezik. Eddig elé 150 kiállító több vaggon 
gyümölcsöt jelentett be, amely ezer méter 
hosszú asztalokon lesz az eddigi rendszertől 
eltérőleg elhelyezve s a programút szerint 
csoportosítva. A kiállításon nemcsak a gyü­
mölcsök, hanem a dísznövények is az őket 
megillető szerephez jutottak, s mintegy kilo­
méter hosszúságban lilaszinti balkonszerli 
virágdísz fogja gyönyörködtetni a kiállítás 
látogatóit. Az ország összes nagyban termesz­
tett gyümölcs fajtái — őszi s téli fajták — 
a terem közepén egy óriási gyümölcsös kosár­
ban mint aszta! disz lesz bemutatva. A kiállítást 
szombaton délután mutatta be a rendezőség 
a sajtónak, a megnyitás pedig vasárnap dél­
előtt 11 órakor lesz. Kiállításra bejelentések 
még folyton érkeznek és elfogadtatnak. Föl­
kéri a bizottság ezúton is a jelentkezőket, 
hogy a statisztikai Űrlapokat mentül ponto­
sabban kitöltve, legyenek szívesek a kataló­
gus számára beküldeni.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus.
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

Angol-hér.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely 
a SCOTT-féle Emulsió-ban foglaltatik, táp­
lálja a csontokat s azokat keményekké és 
egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csonto­
kat körülvevő hús egészséges és szilárd lesz.

Az á lta lános egészség  a

SCOTT-féle Em ulsió
hatása alatt, rohamosan javul és 
az angolkórus gyermekek époly 
rózsás és viruló arcszint kapnak, 
mint az egészségesek. Az orvosok 
állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió
a scoTT-féle használatát.
m ódszer véd­
jegyét — a ha- Egy eredeti üveg ára Z kor. 50 fillér.
lászt — kérjük

figyelembe venni Kapható minden gyógytárban.

< >ll .jsvj ! K ö h ö g é s , re k e d ts é g
s elnyálkásodás ellen gyors s biztos hatású

Für m pljnaujiiiLyytji i i i u i i p u j t i i i i u i
az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek.
Doboza 1 és l  korona. Próbadoboz 5G fillér.

Megfojt ez az átkozott

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor14 gyógyszertár
köhögés! Budapest, VI., Váci-körut 17.

Az Emulsió 
vásárlásánál

Egger mellpasztilája 
hamar meggyógyított!
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T O P E R C Z E R  S Á N D O R  G Y Ó G Y S Z E R T Á R Á B A N .

__________ aS eáS i.________
BRÁZAY SÓS SORSZESZ 
FOö KRÉM ésSZAJVIZ *

A legkapósabb politikai napilap

M  Újság1
Főmunkatársak:

H erczeg  Ferenc, K enedi G éza, Kozm a 
A ndor, K óbor T am ás, M ikszáth  K álm án.

Felelős szerkesztő: G ajári Ödön. 
Társ-szerkesztő: D r. Á gai Béla.

Előfizetési árak:
Egész évre 281 K I Negyedévre !•— K 
Fél évre 14-— K i Egy hónapra 2-40 K

Hetenkint A sszony és G yerm ek melléklet.

Megrendelő cim :

„flz Újság" kiadóhivatala Budapest, Hákóczi-ut 51.
„AZ ÚJSÁG" olvasóterme a vidékről a fő­
városba jövő t. előfizetőink rendelkezésére áll.

36 minőségit téti altnál
szállít

B E N I C Z K Y  ÁKOS nemőczi gazdasága 
(u. p. Puhó, Trencsén megye) mázsánkint 

24—40 koronánként minőség szerint.
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A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nőm kerül,
Sohiolxt szappant ha használsz,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, h a th a tó s  tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megt akarit fáradságot és vesződsóget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

& szavatoltatik.

tiirdeíni akar.
még pedig sikerrel, az forduljon 
az „ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ” 
(Leopold Gyula) hirdetési osz­
tályához, Budapest, VII., Erzsé­
bet körút 41., ahol hirdetéseket 
az összes létező bel- és külföldi 
hírlapokban és naptárakban ki­
váló szakértelemmel, lelkiismere­
tesen, pontosan és szoiid árakon 
eszközölnek. Több mint 200 nap­
tár kizárólagos képviselete, vidéki 
lapok központi hirdetési osztálya, 
számos hírlap kizárólagos keze- 
lősége. Díszes ujságkatalógus, 
képes rfiaptárjegyzék és minden 
felvilágosítás a t. c. hirdetőknek 

díjmentesen.

az egyetlen

hashajtó limonádé.
Kellemes izü, gyors és 
biztos hatású. =r=

Szükséges m inden háztartásban !

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fill.

„KOLUfflBUS" uegyészeti gyár részi), társ.
Budapest, VIII., József-utca 16 18.

H í

867/1908. sz. |

Á rv e ré s i  h ird e tm é n y i  k ivonat.
A znióváraljai kir. jbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dula 
Máté végrehajtónak kk. Mracsko Mihály és 
társa végrehajtást szenvedő elleni 172 kor. 
tőkekövetelést és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a beszterczebányai kir. törvényszék 
(a znióváraljai kir. járásbíróság területén 
lévő Háj községben fekvő a háji 44. sz. 
tjkvben 1—6„ 8., 9. 11. sorsz. B. 9., 10., 11.,
12., 13., t. a. kk. Mracsko János, György, 
András, Mihály és Mária nevére Via rész­
ben irt ingatlanokra az utóajánlatilag meg­
ajánlott 2752 korona kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 

i az 1908. évi október hó 24-ik napján 
délutáni 3 órakor Háj községben inegtar-

k i i ü n é  m inőségben 

é s  ö l e s é  á r a k o n

jVíosHóczi Femcztté
k ö n y v k e re s k e d é s é b e n

Tur© C2Szentm ártonban

kaphatók.

tandó nyilvános árverésen az utóajánlatilag 
megajánlott kikiáltási áron, esetleg ennél 
magasabb áron fog elárvereztetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy 
az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyin inisz- 
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 : LX. t.-c. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Znióváralján, 1908. évi augusztus 
hó 3. napján.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Éder,
kir. jbiró.
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Wix jViiHja
fűszer- és csemegekereskedése
— I TurócszEntmarton. |--------

É le lm i s z e r e k  é s  
s z e s z e s  italok 
raktára. Nagy Vá­
laszték ajándék- 

tárgyakba!).

UuegEZÉsi vállalat!

Haltenberger Béla
• K a s s a  :

ruhafestő, vegytisztító és göz- 
mosó gyára inak  k é p v ise le te :

R e is z  L i  p ó tn á l ,  Turócszentmárton.

Nagy Választék i)ői kalapokban.

M K I  : i [ I H G E 1Í  l ' A I N > I

amerikai fehérnemű- és 
vegytisztító intézete
T u r ó c z s z e n t m á r t o n b a n  
(Vancsó-féle ház, Rolkó órás mellett).

F e h é r n e m ü tis z t i tá s ! ¥  e g y t i s z t i t á s !
Férfi- és női ruhanemüek, 
b lúzok, a ljak , kosztümök, 
mellények, nyakkendők füg­
gönyök stb. bármely zsir- 
és egyéb foltoktól megtisz- 
tittatnak és az újhoz teljesen 

h aso n ló  állapotban szállíttatnak!

H é d a  B .
fűszer-, csemege- és gyümölcskereskedése 

X u  r ó c z H Z t M i  t  inat r t o  n b á n .

Naponta friss nyers s főtt prágai 
sonka nagyban és kicsinyben!
5  kgrarnmos kosár legfinomabb 
friss csemegeszőlő 1 forint 35 kr.
P o s t a i  k i s z o l g á l á s  a  l e g -  
p o n t o s a b b a n  e s z k ö z ö l t e t i k .

K á v é  n a g y  r a k t á r .

l l l l i l
Csak az ily Figyelem!
cégtáblával máshol vá-

jelzett üzle- sápolt >*sin9eP 
varrógép"tekben lesz-

nek eredeti utánzata csak
SINQER-féle k. az et<ê e^

SINOER-félevarrógépek
elárusítva I varrógépnek 1

SINGER Co. v a r ró g é p  r.-t.
Turóczszentmárton, Fő-utca 138.

Turóczszentmárton, főtér.
Téli különlegességek:

B ő r K a b á t o k ,  u t a z ó ­
b u n d á k ,  s z ő r m e á r u k ,  
k é s z  fé r f i  és  g y e r m e k -  
ö l t ö n y ö k ,  té l i  f e l ö l t ő k ,  
v a ló d i  p e r s i á n s a p k á k ,  
p l ü s k a l a p o k ,  v a ló d i  
K o b r á k - c i p ö k  s tb .  s tb .
tinyy uá!nszték! jutányos árak!

l i l r d e U V o l  í.-o d d k to  á l t n lBuéupji.i, i-li6ru! 41. *00 Rsptó* 
Uzérétajoe ké»vi»s£»lí;!l

üfATTYDE
renökivü! olcsók,

I; ^  |  csak elsőrendű minőség.
- óo. K é r je n  h a tá ro so tta n  t

G a r  v e  n s - s z i v a t t y ú t
Oarvens-múvek, WIEN XX/% 
L m lo é i  u g y a n !  é l  lé n r ttL  I r l t o t é k  U f r n  4* M rau am .

PLATSCH EKVIIM D S
•Ilim ért legolcsóbb , legszolid ab b  1

FÉRF I- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központ! Városház- (Károly-kórot).

T y ú k s z e m e i ,  börkemónyedóat 
azonnal eltávolít a Kaiser-fóle

TYÜKSZEMHALÁL

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

ERÓSÓSBORSZESZ
óra 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
m m ? 4 * « g y * n r t  és koz- 

Ml\U 0m U lJ  metncit laboratórium. 
GYŐR, BAROSS.UT.

BÉLBCB KJ 'C s e m e g e - l t o m e r v e k
BARTA-féle erdei grllmölcibeíöUGk, 
izek, szörpök, gomba-, boa- és fftxeléfc- 

konzerv*kel, nemes borovicskát,
— k»kiUtóőbk minőségben szállít —

•Mkelébb (tksrreaeli kőiveUUtlvel »® »  }

F e l k a i  K o n z e r v g y á r ,  B a r t o J é z e r f  i
Kérjen áfjery^í Ke! I

azere a BARTA-féle f a i i í i i j  
g y ó s y b o r ,  kapható
neL 5 üveget 8 k-ért Jiéru*9HV-> i ; ’- ' f

?ÉRSZK«ÉNTSéS, ÉTTieTTlLAÍSiO, IDE0BSS&J 
gjUssaj'S s  legbetAsossbb köszitmöoy a IIRIEGIiESWf&f. 0 \

TOKAJI CHINA-VASBOR
f ű z  Qve* Ars 940 ke*. Hagy Qveg 6 kor.1 Kapható gyógy tárak 
k Postán kOldii KOB0BA-€tÖGYKZEBTAB Budapest, Kálvla-

fényképészeti é l  festészeti műtermében

BUDAPEST. HL HiUMl 30.
készülnek c s a k  e ls ő r e n d ű  m űvészies 
kiv ite lben fényképnagyftásokr aguarell- 
és ola jfestm ények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Iára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró Qvegfestményekkei. Porcellánba égetett fényképek s ír­
kövekre stb. M irfil küldjék Ingyen és b é m w itv e  árjegyzéket?

V 7 ~  M e g ^ B p ó T a ta d á r í1" " " ^

FICHTEim
•  legkiválóbb, * zabad aJmllag vM ett k o t , mely mindttoíajla f ír*  
**«  •  íz k á z b G D  ép úgy, m int m indennemű h e r n y ó t ,  vér*  
* •  1 •▼**««*<** é* egT*b kert- és véleményben kártékony * U « t- 
k á k e í  év zzok p e t é i t  H o n n a l  m e g ö l i .

C Legmegbízhatóbb védőezer a i u n y o g  é s  d a r é t a  e l le n .  
Használati utasítás széria! való eljárás m ellett biztosit; ik 

k feltétlen eredményt.

Postai íiéttciiiés .Fehér Galamb° cyöoyszenín
BU0APE8T. mmeÁRIA-KÖRUT 03 '  ,

.Jfgphalc ffmritn győgyterben* Ss^- %

*  Pvr tm

D I A M A N T  é s  V A D A S
S u r t a p e i l ,  V I I .,  D a m ja n lc h  u .  3 0 .  — T e le f o n  21 

Tnn— i— b— — m i i  — —

K É Z P A S Z T Á I A Í ] E , C a ' a  na „  a° l
S asp  alatt biztossá k á t B  B e r e t v á s  -  M  I  G  1 1  A  I  I N  -  p a s z t i l l á t ,
« =  Tégelye K 1 - 2 0 =  P l  n»«ly 8 perez alatt minden fejfájást m egszűntei

_  g l  1 dobo* 1 kt>r- 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

l ' r  BERETVÁS TAMÁS KISPEST.
. .T ö l t e t *  - t i tk o k * *  I n g y e n ,  p j  Ingyen postai azállitós S doboz rendelénnél

PARIS
Szá llodás : ® lm «n Fél 

B u d a p s a l ,  V I . ,V á c s l - h O r v I  t á r t

_ 100 azoba M 0  K-tól feljebb, klízolfálá® 
i  l f * l  én v jllanyvilágU ázaal együ tt F ü r i6*,
Ej kJ e s i  na káváház, é tterem . VUlamo*

■gállóhely az össze*  p llyaud**rek  t * j t  
ha ló k  f« lá ,_

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SchuIlBP HüSMfBiífS 's l f e  J Í a  í'! !'Aao#atÍai rendelő-Mézet*

- VI..ANDRAS8V-UT 3 8 . Sa. .  ,  SS.'.iSS'ÍKiíS
Elsőrendű konyhai naponta tens-e>ttíyl @Redapest, yáesi-WIral 18. !L

Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtójin. Turóczszentmárton, 190H,


